

La Crónica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Mártes 9 de Diciembre de 1890.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16.

Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde.

Anuncios a 10 céntimos de pta. línea en la 4^a plana y 25 en la 3^a.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

TELÉFONO NÚM. 7.

A NUESTROS SUSCRIPTORES.

La necesidad de dejar al corriente todas nuestras cuentas y suscripciones antes de fin de año, lo mismo las que han terminado en Octubre que las que vencen en este mes, nos obliga á rogar encarecidamente á nuestros suscriptores hagan efectivo el pago de los recibos que hoy entregamos por conducto de nuestros correspondentes.

A los que acostumbran á pagar directamente en esta redacción les suplicamos nos envien el importe en letra del giro mutuo ó bien en sellos de correos, lo que le agraderemos.

LA DIFERIA Y EL CRUP.

SE CURAN INFALIBLMENTE CON LA «SOLUCIÓN D. Poveda»

PEDIR PROSPECTOS

De venta en todas las buenas farmacias.
Depósito en esta provincia, farmacia de J. Vivas Pérez.—Almería.

FERRO-CARRIL LINARES.

El ilustrado autor de las cartas que con la firma de X viene publicando nuestro estimado colega *El Ferro-carril*, hace en su tercera epístola un parentesis para ocuparse de algunas de las ideas que hemos emitido, con motivo de los párrafos de su segunda carta, en los que conversamos con sus aseveraciones.

Antes de seguir adelante, permitanos el autor incógnito que nos manifestemos reconocidos por sus galantes frases que no pueden tener otro valor ante el público que el de la respetabilidad que les presta su autorizada voz.

No acogimos los párrafos de la carta del señor X en nuestras columnas por mera curiosidad ó amabilidad; los trasladamos en cumplimiento de un deber porque convenía muy mucho á los intereses del país y con especialidad á los de esta desgraciada provincia, al mismo tiempo que con el ánimo de encuzar la opinión pública que á nuestro parecer iba más allá de donde podía y debía ir en los actuales momentos.

Sentado esto con la ingenuidad que nos es propia, tócanos hacernos cargo de las líneas que nos dedica en su tercera carta el ilustrado y correcto escritor Sr. X, de cuyo parecer no discreparamos nada en absoluto, pues cuantos esfuerzos haya que hacer para el bien y felicidad de esta provincia y para la defensa de sus intereses, probado lo hemos ya, y dispuestos estamos á repetir la prueba una y mil veces, así como á quemar en la contienda el último cartucho, como el soldado que defiende una fortaleza y no le es dado abandonarla aunque para ello tenga que entregar mil veces la vida en holocausto de su patria.

Por eso hemos dicho que en absoluto no difrimos en nada de lo que propone el Sr. X, para continuar en la defensa de nuestro anhelado ferrocarril.

Nosotros creímos con el Sr. X que el momento de venir la batalla no había llegado aún; que era necesario esperar que pasasen los plazos; que no se podía prescindir de los trámites que por ministerio de la ley había que cumplir; que por muy aceleradas que fuesen todas estas operaciones, hasta Abril ó Mayo no estaría el proyecto en disposición de poder acometer en gran escala las obras.

Fundados en esto y creyéndolo así también nosotros fué por lo que hicimos las consideraciones á las cuales contesta el Sr. X en los siguientes párrafos que copiamos para conocimiento de nuestros lectores y de cuántos aman y se afanan por la realización de este proyecto.

«La desilusión y amargura que revelan, en cierto modo, las consideraciones de que antes me he ocupado, y de las cuales parece deducirse que no hay más campo de acción en la actualidad, para la opinión pública, que es esperar resignada el fin del expediente de cuya resolución nos ocupamos, consecuencia de cuya resolución nos ocupamos, consecuencia que lógicamente deduce *La Crónica* de la lectura de mis cartas, me obligan á poner de manifiesto la empresa magna que aún queda reservada al espíritu público, que se agita anheloso y febril por alcanzar cuanto antes la R. O. de aprobación del proyecto modificado del ferro-carril de Linares á Almería, y de su replanteo.»

«Para deducir como consecuencia la gestión que debe emprenderse, hay que analizar y puntualizar hasta donde es posible, el trasiego, llámeseles así, que en las oficinas públicas le aguarda á nuestro pleito para su ultimación.»

«Dada la situación actual del asunto, la faz más importante, la aspiración suprema debe ser la aprobación del proyecto. Para conseguir este resultado,

el expediente, una vez informado por la Junta consultiva, tiene que ir al negociado de ferro-carriles; de ahí á la Dirección general de obras públicas, la cual se lo remitirá al ministro de Fomento, y este último al Consejo de ministros.»

«Ahora bien: suponiendo, como lógicamente debe creerse, que en breve salga el proyecto de la Junta consultiva, no será necesario que la opinión pública de la provincia se manifieste unánime ante el Gobierno de la nación, cual fuerza impulsiva de soberano empuje, para conseguir que en estas estaciones intermedias no se haga parada y fonda, y solamente se detenga el tiempo necesario para alimentar la máquina.»

«Con esta fuerza contaba yo para tener aprobado el proyecto en el mes de Enero, teniendo en cuenta el hecho importante de que el tren-gobierno arrastra ahora una pesada carga de elecciones y que, por consiguiente, si no se pone una máquina de refuerzo sería muy fácil que el convoy de nuestro proyecto se agregue á las mercaderías de pequeña velocidad que ordinariamente se depositan en el apartadero de la Presidencia del Consejo de ministros.»

«No es ocasión, por lo tanto, de desfallecimientos ni de inacción.»

«Al contrario: convirtámonos en máquina piloto, y ponéndonos al frente del movimiento dirijamos la explotación de tal modo, que sin perder un minuto arribemos á la estación de llegada. De otro modo podría suceder que unas señales mal hechas ó unas agujas de cambio de vía, nos proporcionase un retroceso considerable.»

Conformes con el Sr. X.

Los desfallecimientos á nada práctico conducen, y aun cuando nosotros decíamos en nuestro artículo que siempre teníamos derecho á pedir, la cuestión estaba en señalar el momento oportuno, pues uno de los mayores éxitos en todos los problemas de la vida es la oportunidad.

Por otra parte nosotros tenemos noticias fidedignas de que tanto el Sr. D. Carlos Navarro Edredón como D. Sebastián Pérez, no se dan momento de reposo y conseguirán que en breve se ultime el asunto, que buena falta hace y bien lo merece, por más que no es cosa del momento, y nos complacemos de que las personas citadas estén cumpliendo en estos momentos con uno de sus principales deberes.

Cuenta apesar de ello con nuestro escaso valer el Sr. X en todas cuantas ocasiones podamos ser útiles y á nuestra patria, de cuyo servicio nadie debe prescindir ni nadie está dispensado de prestarlo cuando las circunstancias reclaman su auxilio á la vez que sus fuerzas para poder decir mañana, henchido el corazón de gozo:

«Al fin vencimos.»

CRÓNICA.

La fuerza del sino.

No tienen para que preocuparse los conservadores, á ejemplo del protagonista de los más bellos poemas de Campoamor de «por donde viene la muerte». Esta ya á ellos por todos lados. Mueren si resisten, mueren si transien. Mueren convocando las Cortes, mueren disolviéndolas. La legalidad no es para ellos un veneno menos activo que la violencia. Un cruel destino amarga sus postrimerías con la horrible alternativa empleada por la barbarie oriental para agravar los tormentos de la agonía. Pueden elegir entre dos muertes. Beberán el tóxico constitucional ó hundirán en su pecho el puñal de la infracción? ¿Perderán de legalidad ó de golpe de Estado? ¿Feacerán con resignación ó reventarán de despecho? Tremenda incertidumbre! Tanto más cuanto que ambas perspectivas son igualmente temerosas. En una como en otra, es la ley misma quien los inmolá. Sumisos ó rebeldes, no pueden esperar gracia de ella. La Constitución misma de 1876, la hija de su espíritu, la obra de sus manos, se yergue ante ellos para asestarles el golpe.

Dura pero merecida espiaón! Burlaron la opinión, asaltaron el alcázar del Estado, vinieron á destiempo por tortuosos senderos, resueltos a superar los obstáculos tradicionales. Tal pagué quien tal hizo. Es su pena otra cosa sino el natural efecto de su culpa? Apoyado en la opinión pública, había necesitado el gobierno conservador tan largo plazo para preparar la mixtificación del sufragio y el triunfo de los suyos? No hubiera podido disolver las Cortes fusionistas desde el instante de su advenimiento al poder, acelerar los preparativos electorales, y tener convocado el nuevo Parlamento antes de espirar el año 90, cumpliendo de esta suerte la prescripción constitucional? Y cuando esto no fuera, aun admitiendo que se suscitara el conflicto, ¿tendría más que convocar las Cortes, defender ante ellas su conducta, sufrir pacientemente su censura, y presentarse luego, fuerte con la conciencia de su popularidad, á solicitar del poder moderador la disolución de una Asamblea, órgano de las aspiraciones de partido y hostil á las del sentimiento público?

Todo es fácil con la opinión; todo sin ella es imposible. Si el gobierno hubiera acelerado las elecciones, corría el riesgo de perderlas. Si hoy convoca las Cortes, pónese en peligro de muerte. En vano ha querido apparentar liberalismo, transigencia, respeto, legalidad. La lógica inexorable de su situación, la oculta virtualidad de su principio interno, la ley ineludible de su propia naturaleza, llévanle con necesidad absoluta á la infracción, á la violencia. Castigale su pecado. El procedimiento que libremente eligió en tiempos

para el mejores, impóneselo hoy á despecho de su voluntad y arranca de su rostro la máscara de su hipocresía. Es como el pecador empedernido a quien el poder del mal cierra las puertas de la enmienda. Es como el hombre desaforado y violento, el cual, si por ventura pretende un día renunciar á sus procederes, no puede ya, obligado á emplear la fuerza para defendese de los odios que ha suscitado su conducta descomunal.

Ha terminado la comedia y empieza el drama.

El gobierno conservador será un gobierno de resistencia ó no será. Maldito, execrado por el país, habrá de pedir á la fuerza lo que la opinión le rehusa. Cargado con la tremenda responsabilidad de una infracción constitucional, se verá obligado a defenderse de la nación. La presencia en el poder del partido conservador habrá bastado para operar en el escenario de la política un brusco cambio de decoración, para abrir las puertas del templo de Jano, para convertir la paz en guerra, la calma en desasosiego, la tranquilidad en zozobra, para renovar la memoria de los días más sombríos del triste reinado de Isabel II.

Mal pagan los conservadores las mercedes de la prerrogativa. Si el ascendido monárquismo de que blasóan fuese algo más que una palabra vacía amargo no debiera ser su remordimiento! No bastaba entregarles el poder como remedio de su cuita y presa de su apetito? No bastaba poner el ensayo de sufragio universal en manos de sus mortales enemigos? No bastaba sacrificiar los clamores de la opinión en aras del mecanismo ritmico del turno? Era necesario que un gobierno de la regencia vulnerase la ley fundamental del Estado? Era fuerza que se produjera un conflicto entre ese gobierno y las Cortes? Se hacia indispensable el trocar de improviso las dichas de la paz por los aprestos de la guerra y el promover á destiempo y sin causa determinante, una situación de fuerza? Precisaba evocar los siniestros recuerdos de 1868? Urgía crear, en plena calma, un ciclón artificial, provocar sin objeto la cólera de los elementos, abrir incautamente, como los compañeros de Ulises, el sobre que encerraba los huracanes, empujar á las oposiciones al despecho y á la protesta, rememorar á las minorías parlamentarias el ejemplo de los 121 protestantes de 1866, hacer patente la inconsecuencia del Sr. Cánovas, producir clamores de indignación y engendrar veleidades de retramiento.

Para lograr todo esto ha bastado á los conservadores lo que llamaban los antiguos químicos la «acción catalítica». Su presencia en las cumbres del Estado ha transformado de improviso la situación política. De nuevo la nación está divorciada del Estado, la ley de la fuerza y la libertad del poder. El espectro sangriento de la discordia civil asoma de nuevo en el horizonte su faz preñada de amenazas. Y en frente de la opinión pública, para sojuzgarla y vencerla, ofrécese esa paradoja viviente, mas bien grotesca que medrosa, de una situación de resistencia sin resistencia y un gobierno de fuerza sin fuerza.

Alfredo Calderon.

MODAS.

París, 1º diciembre.

[Modas Imperio! modas Luis XVI] [Tal es la frase sacramental proclamada sin cesar en las gacetas, en vista del invierno que se empieza! Pues bien: yo lo sé por vosotras, mis queridas lectoras; esto no es más que un error flagrante, una falta de óptica absoluta!

En efecto: basta estudiar un poco las tendencias actuales para convencerte de que un movimiento muy lento, pero absolutamente seguro, nos conduce al estilo Enrique II, tan en boga hace diez años, olvidado después por esta razón, puede ser que estas severas líneas se adapten medianamente á la frágil belleza moderna, mucho más en relación con el siglo XVIII que con la época de los Valois.

Pero, gracias á este gusto refinado, que es la característica de nuestro fin de siglo, ¿no es esto posible á nuestra adaptación? Estamos en un siglo de renacimiento, no de invención; por consiguiente, tenemos el génio de las resurrecciones, algo empequeñecidas y puestas en nuestra talla, pero exquisitas en su estilo, más superiores en su refinamiento complicado, y por tanto más adorables.

Nuestro Enrique II, pues, es un Enrique II bastardo, un Enrique II de *jolis Sazés*, tal como los quería madame de Pompadour en sus vitrinas ó en su abanico, gentil, contorneado, frívolo, algo travieso y agradable, tal cual en las tablas de *Variete* nos lo presentan las encantadoras *toilettes* de madamoisele Riquete... es decir, Mlle. Rejane.

¡Oh! las hermosas mangas, en el segundo acto, en el traje de calle, en tul y piel de seda negros, con bordados en oro irregulares, con grandes ramajes, un poco hacia la derecha de la falda un lazo, a la izquierda un simple bronce continuación del cuerpo, que es todo bordado, un plastrón delante, con tirantes por detrás. Luego, por allí encima, una lluvia de azabache, cubriendo todo el traje, á fuerza de estilo: en su especial forro, velado sobre todo por las mangas que tenemos dijos embutidas de tres bollos en bordados de oro, salpicado de avalorio.

También para la toquilla de tul, de polvoreo-

do de azabache, las finas *gigrettes de arc-en-ciel*, de que Virot ha querido divinizar el espiritual semblante de la más perfecta de nuestras actrices.

El teatro, en esta estación sobre todo, es, así puede decirse, la exposición perpetua de la moda. Mile. Rejane ha hablado, hemos aquí, pues á la Valois, con los vestidos de grandes tabliers, con bordados antiguos, de todos matices, cargados de oro, cuajados de pedrería. ¡Oh! qué coquetería tiene, qué harmonioso es el traje de baile de *Ma Cousine* en el tercer acto! Un *foureau* de terciopelo maiz tierno como un pastel, todo bordado de oro y perlas, con un cuerpo descotado y dejando entrever un golilla de terciopelo negro que es, por si sola, una maravilla. Luego, por atrás, un torso muy estrecho, formando una trenza en terciopelo azul turquesa. Esto es nada, lo parece, es el traje más hermoso que me ha sido dable admirar desde hace mucho tiempo. ¡Y tan sencillo, y tan elegante, y de un colorido tan suave!

No hablo del *peignoir* del primer acto, más bien pompadour, con sus largas listas floridas sobre fondo crema, con sus golpes de gaza musgosa y de encaje. El Luis XV, ¿no es casi esencialmente el estilo preferido para traje de casa? No era conocido, en efecto, el traje de casa, en los siglos precedentes, y es bastante difícil, aún con nuestro arte consumado, hacer otra cosa que una clásica antigua ó una capa veneciana, si nos salimos del siglo XVIII.

Pero, si sobre que sea, este largo peinador Luis XV, de *Ma Cousine*, alguna diferencia con aquel, casi del mismo estilo, en raso azul, garnecido de cintas, de gaza y de encaje, de *La Parisienne*. Muy banales en el último acto, con dicho traje de casa; muy complicados en el primero, con el forro de terciopelo gris liso, y coronado de un sombrero rosa antiguo, forrado de nutria natural, que es una joya.

Los ribetes de nutria me llevan á las pieles: oportuna actualidad para el frío siberiano que se deja sentir y que hace que se crea uno transportado á San Petersburgo. El Séná no está helado todavía, pero los lagos ya lo creen, y, Dios sabe si se patina desde hace dos días! Trajes de nutria para los patinadores; maniletas forradas á la russa para las personas que se contentan con ir en trineo!

Bosas, etoles, manguitos, pelegrinas, chaquetas, redingotes para unas y para otras. Todo son pieles en la actualidad. Y resulta una verdadera orquesta de nutrias, ribelinos y zorras.

M. de V.

Los niños.

Un ilustrado facultativo recomienda que durante la presente época de invierno, no deben de olvidar las madres con los niños los siguientes consejos:

El frío es buen tónico para los organismos robustos y un estímulo para los débiles; este es el motivo por el que es muy útil que los niños se acostumbren á los lavatorios de agua fría, que, fortificando la cubierta cutánea, les priva de los constipados.

Los niños de pecho deben tener resguardado el rostro de las corrientes de aire frío, á beneficio de ligeros pañuelos, descorrando los lazos y corbatas que les oprimen el cuello, y al propio tiempo deben proscribirse los gorros pesados y acolchados que calientan demasiado la cabeza.

Las mejores horas de pasear á los niños es de once á dos de la tarde.

La mejor calefacción para los niños en invierno es el juego, que indica salud y vigor, aumentándose entradas cuando los baña el sol.

La cama no debe ser muy blanda, ni tener almohadas ni colchones de pluma. No debe tampoco calentarse nunca, á no ser que por motivos especiales lo ordene el facultativo.

Se alejarán los braseros de los niños por imponerse el aire y exponerles á graves quemaduras.

La alimentación debe ser

nia ha dado por el de los crímenes más ó menos grandes y más ó menos hábiles. Todavía vivito y coleando el asunto de la mujer descuartizada y cuando el telégrafo trae la noticia de haberse ejecutado en Granada, al reo Manuel Medina (*El cartero*) de 74 años de edad á pesar de la cual ha ido al trance fatal con entereza y ha dirigido con voz firme la palabra al público, protestando, de que iba inocente; la prensa se ocupa de la Estafa del Banco de España y dá cuenta del crimen de los cuatro caminos en que á beneficio de unas copas y al salir de la taberna, incrustó una bala en el cráneo de su amigo Cristóbal Sanchez Tertejada el obrero Florian Rodriguez, que hace ocho días llegó á esta capital en busca de trabajo y a quien como suspendrán mis lectores no han de faltarle después de su hazaña.

Todo sea por Dios y él nos saque sanos y salvos de la epidemia que se ha desarrollado de robos, asesinatos y homicidios.

El traído y llevado ultimo conflicto surgido entre la Junta del Centro y el Gobierno, da hoy lugar a que algunos diarios de la mañana, le dedique sendos artículos, y para que las gentes tengan una preocupación más y un tema, relativamente nuevo ó por lo menos poco usado de conversación.

—Le digo á V. D. Cosme que sé muy bien lo que me digo—decía ayer un amigo mío que tomaba café en las *Columnas*, á un amigo suyo, que le acompañaba. Soy íntimo de un cuñado de la cocinera de Silvela, y me consta que anoche mientras cenaba, se rascó la frente y suspiró tres veces.

—Y que deduce V. de eso?

—Que he de deducir hombre de Dios! Lo lógico que comprenda que no tiene mas remedio que reunir las Cortes.

—Y si se reúnen que sucederá?

—Qué irán los Diputados al Congreso.

—Y qué más?

—Qué si se lo consienten, dirá cada uno lo que se le ocurría.

—Hombre!

—Y se defenderá el Gobierno de los cargos que se le hagan.

—Será posible?

—Figúrese V.

—Bueno se va á armas!

—Calcule V.

Y después de pagar el café, fuese cada uno por su lado.

El frío es el que nos vuelve locos: ya andan por las calles, es decir no andan, sinó que llevan por las calles, todos los abrigos, gabanes, capas, toquillas, mantones, etc etc que pasarán el verano en *Pengranda* o en el *alcanforizado* cajón de la tripudiada cómoda.

Un día hemos estado á 14 grados bajo cero, otro á doce; ésta visto que en Madrid estamos siempre, bajos, los únicos de estatura, los otros de dinero, algunos de tono.

Y eso que en esto de tono cada cual se da el que puede, sobre todo ahora con las elecciones.

V. por supuesto irá ahora el Congreso.

No señor voy á comprar un tubo, porque lo rompí anoche y si lo ve mi suegro...

En cambio, los hay, que tienen cifrado todo su amor propio en el encasillado.

Papá eso es encajillarte, será lo mismo que lo que vé hacer el primo Luis con los toros cuando dice que va á enchiquerar.

No niño, es otra cosa, es una distinción que no otorgan mas que los ministros y los caseros.

En Londres, andan discutiendo jefaturas y parece que lo toman con mucho calor.

Ahora se discute la de Parnell y van dos sesiones sin conseguirse ponerse de acuerdo sus defensores y sus contrarios.

Pero no se limitan á esto los ingleses; siempre filantrópicos y desprendidos, la comisión encargada de estudiar la situación financiera de la República Argentina, ha admitido en principio la conveniencia de ayudarla para salir de su angustiosa situación; que corazón el de los ingleses! que desprendimiento que jarros ahora los imbéciles que sostienen y excitans la guerra santa contra ellos por aquello de que «en el mundo se debe entrar por la sagrada puerta del deber.»

La policía francesa, ve en cada ruso que tropezase en su camino al matador del general asesinado en París ahora en Marsella han detenido y dado el asunto consiguiente á su honrado subdito del Imperio, que esperaba tranquilamente fondos de un Conde-paisano suyo que vive en la capital de Francia.

Su Santidad se ha ocupado de contestar por mano del Cardenal Rampolla á la consulta que le hicieron los obispos franceses respecto á la actitud del Cardenal Lavigerie.

Les recuerda el Santo Padre la encíclica de Gregorio XV dada a consecuencia de la Guerra de España y en la cual la Santa Sede reconoce al Gobierno constituido sin que esto implique el reconocimiento de sus principios.

Mr. Carnot, el ilustre presidente de la República vecina, ha firmado el tratado reconociendo á Grecia el trato de Nación más favorecida, hasta principio de Febrero del 92 y á cambio de no despreciables ventajas en el tratado comercial de ambas naciones.

Fuera de España, no ocurre nada mas de notable; dentro, sabemos que en San Sebastián han tenido lugar unas regatas lucidísimas, que en Medellín se ha descubierto la estatua de Hernán Cortés con gran pompa y con lucidas fiestas y que en las costas de Levante ha descargado una tempestad terrible, produciendo, siniestros en el mar cuyos detalles no se conocen aún.

En mi próxima carta me propongo hacer ensayos de bibliógrafo, cosa que anuncio para evitar sorpresas fuertes á los lectores de ese d'ario y entre tanto me repito de V. su affmo. y s.s.

Garcí-Fernández.

Madrid 4 de Noviembre de 1890.

De aquí y de allí.

Gallinas.

La estadística nos dá de cuando en cuando noticias curiosas, y algunas veces con datos, sobre lo que menos importante parece: nos hace ver que la riqueza de Francia debe ser en realidad inmensa, cuando recursos que á primera vista creeríamos insignificantes, se cifran por sumas enormes.

Pocas personas tendrán idea siquiera remota de lo que representan las gallinas francesas y lo que produce su venta y la de los huevos.

Hay en Francia, según el último censo, 45.000.000 de gallinas.

Por mucho que pensaran mis lectores, no creerian que este país encerraba tanto ser pulánime.

A 250 francos por término medio, dan un capital de 112.500.000 francos.

Se matan al año próximamente la quinta parte, lo cual produce en venta 22.500.000 francos.

Las que ponen se evalúan en 35 millones de claves y dan por valor de 183.000.000 de francos de huevos.

Cáscaras!

La curación de la tísis.

Madrid.

La comisión que, presidida por D. Federico Rubio, ha de experimentar en la Princesa el método de Koch activa ya sus trabajos preparatorios. Anoche se reunieron los señores que la componen, á saber: Doctores Rubio, Salazar, Mariani, Fernández Gómez, Egea, Ustariz, Miguel Viguri, Cospedal, Urñuela, Sierra, Martínez Ángel y Murillo Palacios, acordando llevar á cabo su trabajo conforme indican las siguientes bases:

1º No someter á tratamiento más que aquellos enfermos en quienes el microscopio confirme la existencia de una tuberculosis.

2º Dividir el numeroso material de que disponen en cuatro grupos: a) tuberculosis de la piel y vías linfáticas; b), idem de las serosas y y mucosas; c), idem de las visceras; d), idem de los huesos y articulaciones.

3º Elegir de cada uno de esos grupos tres enfermos (ó seis), tipo aproximado, cada uno de los tres estados (inicial, medio y avanzada) en que más ó menos artificialmente se puede clasificar toda tuberculosis.

4º Establecer contrapuebas.

La misma comisión ha recibido por intermedio del doctor Murillo Palacios un telegrama del doctor Kirchner, ayudante de Koch, telegrama que deseamos publicar para que los médicos españoles no se apresuren á tomar el camino de Berlín. Dice así: «El viaje á Berlín es inútil.—La linfa arrebata ya.—Envío carta».

Un pleito curioso.

Está para fallarse en Londres un pleito entablado por una señora que tomó billete de seguro al tiempo de tomar el de ferro-carril.

Por si ahí se desconoce esta costumbre, bueno será decir que aquí en todas las estaciones de ferrocarriles se venden, al que lo pide por supuesto, pues no es obligatorio, unos billetes de seguro por una cantidad dada en cierta proporción, esto es, empezando por riesgo de menor cuantía y llegando hasta el de muerte.

Una señora, próxima ya á terminar el periodo en que debía dar á luz el fruto de sus entrañas, experimentó una ligera convulsión por efecto de choque de trenes.

No hizo reclamación porque nada sintió, pero ocho días después salió de su cuadro y se vió que el niño tenía una señal como si hubiera recibido un golpe, ó mejor dicho, donde la señora había sentido la convulsión fué donde el niño debía tener colocado el miembro contusionado.

La madre se apresuró á reclamar la indemnización y la compañía se niega á pagar nada, fundándose en que la asegurada era ella y no el hijo, y rechaza además la demanda fundada en que el hijo «no existía legalmente» hasta que nació.

Esta es la cuestión que van á dilucidar los tribunales, y de seguro que no faltará juez que dé algún fallo original.

La heroicidad de un niño.

La familia de Robert Paul, de Meddleton Estado de Wisconsin, fué recientemente atacada de difteria, sin que ninguno de los individuos que la componen pudiera escapar á la invasión de la terrible dolencia.

Este no tiene nada de extraño; pero si lo es y mucho, la manera como se introdujo el mal. Hará cosa de un mes que se metió en la casa un gato errante, del que se apoderó enseguida uno de los niños para jugar un rato. Echado el gato al ser visto, á la calle de un puntapié, nadie se acordaba ya de él, cuando á los pocos días cayó enfermo el niño de una difteria de las más malignas. Llámase al médico, y después de haber examinado detenidamente al enfermo, declaró que la difteria se la había dejado el gato vagabundo.

A las pocas horas de atacado falleció el muchacho, no si haber contagiado el mal á sus padres y hermana, que felizmente se salvaron.

Quedaba aún en la familia otro niño, llamado Allen, que á pesar de su corta edad, tuvo el temple suficiente para cuidar á sus padres y hermana, llevando su heroísmo hasta el punto de ayudar á su hermano mayor en los momentos de agonía, y muerto ya, vistió el cadáver, lo amortajó, velándolo durante una noche entera y acompañándole, por fin, hasta el camposanto, de donde no quiso moverse hasta ver que se le había dado sepultura.

Breves horas después de terminada la funebre ceremonia, y cuando todos los demás miembros de la familia estaban, segun declaración facultativa, fuera de peligro, enfermó el heróico Allen, falleciendo á los dos días víctima de la terrible peste difteria.

Dícese que el Estado en donde acaba de pasar hecho tan sublime, levantará una estatua al niño gigante, al sublime Allen.

Los acumuladores del *Gymnote*.

En la propulsión del submarino *Gymnote* se han empleado 664 acumuladores Desmazures: el peso de cada uno era de 17,5 kilogramos, y el total 9.840 kilogramos.

Por medio de un comutador especial se dispusieron los acumuladores en las agrupaciones siguientes: Primera comprendida 12 acumuladores en cantidad y 47 en tensión; segunda, 6 en cantidad y 94 en tensión; tercera, 4 en cantidad y 141 en tensión; cuarta, 2 en cantidad y 282 en tensión.

En el tercer grupo se practicó la carga con una corriente de 100 amperes á la diferencia de potencial de 140 volts. La duración de la carga fué de veintes horas; la diferencia de potencial variable desde 135 volts al principio á 144 al fin.

La descarga con la agrupación carta duró cuatro

horas y media: siendo la fuerza útil de 58 caballos en las tres primeras horas (206 amperes y 208 volts) y de 54 caballos en la cuarta (200 amperes y 200 volts). Al fin de las cuatro horas y media la fuerza descendió á 47 caballos (190 amperes y 188 volts), pero se notó que, á causa de aislamientos imperfectos, unos 20 acumuladores se habían descargado entre ellos mismos.

En estas condiciones, el rendimiento en cantidad fue de 0,86 y en tensión de 65.

Cada *caballo-hora* ha exigido pues, un peso de placas de 37 kilogramos. Un *caballo eléctrico* ha sido dado por un peso de 180 á 190 kilogramos, lo que corresponde á 4 watts por kilogramo.

Alumbrado en el interior de la cabeza.

El doctor K. Vohsen, de Francfort-sur-le-Main, ha hecho una serie de experiencias asaz interesantes bajo el punto de vista de la determinación del diagnóstico ó del exámen de ciertas lesiones de la cabeza.

A este objeto emplea una pequeña lámpara de incandescencia construida de tal manera, que, una vez dentro de la boca y sujetada entre los dientes del paciente, alumbrá todo el interior de la cavidad craneana.

La lámpara posee una doble envoltura, en la cual si el exámen debe durar mas de un minuto, se hace circular una corriente de agua para evitar que el calor lleve á hacerse insopportable.

El efecto del alumbrado, al parecer, es absolutamente sobrado. A través de la piel, los huesos de la cabeza aparecen rojos; las pupilas parecen que arrojan chispas de color de fuego, y las fosas nasales, así como el paladar, resultan transparentes.

En tales condiciones, se comprende que la menor anomalía sobrevenida á uno de estos órganos se revela inmediatamente al exámen del médico.

El doctor K. Vohsen se propone hacer mas experimentos tan maravillosos como el presente.

PARENTESIS.

Allá en los comienzos de mi juventud, bastante antes de entrar en quintas, tenía yo la presunción de que iba á morirme tísico. Pero á fuerza de tiempo y á fuerza de carne, fui desechariendo aquella aprensión que me mortificaba, y para que vea el curioso lector lo que son las cosas. En el momento histórico porque atravesamos al sesgo, casi la mismo, hondamente y todo, no ser un caso de tísis. Porque ahora lo que priva es la tuberculosis. Con eso de la linfa de Koch, nadie habla más que de tuberculosis.

Ese Koch, me decía una señorita muy lustrada y poco ilustrada, debe haber inventado muchas cosas.

—Ya lo creo, señorita. Es un sábio!

—Lo digo porque aquello de los microbios también lo sacó Koch de su cabeza, y ahora la niña esa...

—Linfa, si V. quiere

—Lo mismo dí. Ahí, y mire VI El carbón que usamos en casa también es de cock.

Entre la gente del pueblo el descubrimiento antituberculoso es acogido con ciertas reservas. El vulgo es dado á las exageraciones. Hizo Peral su infarto y calamitado submarino y no faltó quién creyese que íbamos á recuperar á Gibralta en 24 horas. Ahora, con lo de Koch, quisiera la gente ignorante ver que tísicos en el período agudo se ponían buenos, sanos y gordos como frailes de la orden de los Jerónimos, á la primera inyección. Y como esto no puede ser, por la sencilla razón de que necesariamente hemos de morir de algo, no faltan tontos que digan que la linfa antituberculosa y el agua de cerrajeras es todo uno.

Pero prescindiendo de esos colmos de ignorancia cuando no de mala fe, la gente ilustrada y de humanitarios sentimientos tributa á Koch ferviente, entusiasta admiración. El insigne médico alemán es un sábio práctico y útil á sus semejantes. Es verdaderamente un apostol de la humanidad.

Hemos disfrutado unos días de frío casi siberiano. La temperatura descendió hasta 13 grados bajo cero, que es cosa inverosímil en Madrid.

Sobre las causas del frío he oido muchas explicaciones.

—Esto prueba— decía un filósofo de café á un su colega— que efectivamente la tierra se enfria.

—Bien puede ser. Lo que no tiene duda es quién se ha enfriado soy yo. Debería inventarse un calorífero áereo una especie de sol artificial para los días de frío; y mejor aún que eso, sería que hiciese calor en invierno, y no en verano, que no hace falta.

Este caballero que así se expresaba, no dejaba de tener razón para protestar contra el descenso de la temperatura. Iba á cuerpo, y con traje de catrana y tan poroso que parecía á simple vista de papel seco.

Felizmente, pasó la nieve, pasó la lluvia y casi pasó el frío, pues el que queda es tolerable, teniendo la casa con buenas estufas y densas alfombras, el cubierto con gabán de pieles y forrado el estómago de buen cognac y demás accesorios.

En el cuarto lugar

Y ahora recordamos, que no hace un año, se presentó al Ayuntamiento una proposición, solicitando se le adjudicara este servicio á una empresa constituida al efecto y la que se comprometía a sostener una brigada exclusivamente dedicada á la limpieza de la población, siendo de su cuenta todo el material necesario, etc.

No sabemos porque exigencias, dicha proposición fue desecharla, pero creemos que si el Ayuntamiento acordase sacar á pública subasta, como ha ocurrido en Murcia, este servicio, el resultado habría de ser excelente.

Para ello bastaría que el Arquitecto formulase un proyecto, lo sometiese á la aprobación del Ayuntamiento e inmediatamente se anunciará á subasta.

En Novedades.—Anteanoche obtuvo la empresa cinco llenos completos en la representación de las cinco zarzuelas puestas en escena.

El negocio es de primera calidad.

Por cierto, que debemos llamar la atención de la empresa á fin de que no se expida mayor número de localidades que las debidas, pues ante noche, muchísimas de las familias que tomaron localidades de paraíso tuvieron que oír la función desde las escaleras de entrada, óde pie en la plataforma, protestando á cada momento del abuso.

Además, no deben comenzarse las representaciones, hasta que se observe que está colocada la mesa general de espectadores, porque los que no son tolerantes ni conocen ciertas reglas de urbanidad muy dignas de tenerse en cuenta en ciertos lugares, producen escándalos como el ocurrido anteanoche que después de alzado el telón y hallándose en escena una actriz, tuviese esta que retirarse atormentada por la silba y pateo español de los *serafines del paraíso*.

Al propio tiempo, la policía, los municipales, ó quién quiera que sea, debe velar por el orden en esos centros, y en buenas formas, porque las bravatas dan resultados contraproducentes, en buenas formas, repetimos, excitar á los alborotadores á que se transfiguren.

Nuevo periódico.—Hemos recibido el primer número del semanario titulado *La Alcazaba*, que redactado por la juventud estudiosa ha comenzado á publicarse en esta capital.

Le enviamos nuestro saludo y deseamos sea su vida larga y prospera.

Música.—Ayer con motivo de la festividad del día, dieron comienzo los conciertos musicales en el paseo del Príncipe por la banda del Municipio.

El paseo no estuvo lo concurrido que otros años.

Ayuntamiento.—Ayer celebró sesión la Corporación municipal, de la que daremos cuenta en nuestro próximo número.

Advertencia.—A pesar de ser ayer día festivo y no correspondernos dar hoy número, no hemos querido privar a nuestros lectores de la lectura de nuestro diario.

A Virginia Montes.

SONETO LXIII

En esta Corte en que ignorado vivo llegó la fama á mí de tu hermosura y del amor en la mazmorra oscura. Por una tunecina fui cautivo.

Al veces me parece pensativo hollar de Túnez la muralla dura y halarme de sus montes en la altura cuando aparece el sol rojo y alto;

Y me encantan los amplios horizontes que del sol por los rayos temblorosos bañados, se descubren en sus montes;

Aunque de Túnez falta, hermosa mía,

lo mejor de esos montes tan hermosos,

desde que tú pisaste mi Almería.

Don Zenón (desde Madrid).

A cobrar.—Por la Delegación de Hacienda se llama á los interesados D. Ramón Morujo, don Francisco Mira, D. Bernardo Roldán, D. Manuel Luna, D. Ramón de Casa y al Sr. Presidente de la Junta de Obras del Puerto, para que se presenten hacer efectivos los libramientos que tienen pendientes de cobro en la depositaria pagadera de esta provincia.

Como tuvimos el gusto de manifestar en nuestro número del viernes último, se han instalado en el gran Hotel de Tortosa, los Doctores Guardino y Urbáin, estableciendo la consulta de 11 de la mañana á 5 de la tarde; al saludar á dichos señores nos han presentado un documento original que dice así:

«Los profesores de Medicina y Cirugía que suscriben, Informan: Que a pesar de la desconfianza que inspiran, en general, los innumerables eiseos específicos conocidos hasta hoy, surgió á nuestro criterio, en bien de la humanidad, analizar y experimentar el tan decantado tratamiento

Inglés de Alarcón de Marbella, siquiera teniendo en cuenta las respetables firmas que aparecen en el opúsculo que va unido á cada caja del medicamento. De la atenta y defendida observación que hemos practicado en numerosos enfermos reumáticos, resulta utilísima la aplicación del expresado tratamiento; considerandole de enérgica acción depurativa al par que espoliativa y destructora del mero organismo que, después de un grande proceso, invade determinadas regiones en las distintas naturalezas, reumáticas, aliviando de una manera indudable hasta el cronicismo más inveterado de estos y analogos padecimientos.

Faltaríamos á la verdad si, ante la duda de un principio, no hicieramos esa prueba, exponiéndola y fiel declaración, en honor á la ciencia y al autor de dicho específico, que aceptamos.

»Málaga 2 de Diciembre de 1890.—Francisco de P. Salgado.—L. Gómez Díaz.—Juan del Villar.—Luis Encinas.—José Martín.—F. Reyna.—Leon.—José Rodríguez.—El Subdelegado Francisco Reyna.

Este respetable informe prueba una vez más la eficacia de tan acreditado medicamento.

Ferro carril.—Procedente de Londres han llegado á Almería el Sr. Marqués de Loring acompañado de su señor hijo.

Su viaje parece que está muy relacionado con el nuevo impulso que van á recibir las obras del ferro-carril de Murcia á Granada y con el proyecto de vía férrea de Calasparra á Almería.

A los propietarios.—Los propietarios que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible, con relación á lo que conste en el amillaramiento por compra-venta, permuto, herencia ó otro acto de traslación de dominio, deberán participarlo á las comisiones de evaluación ó á los respectivos Ayuntamientos, antes del 31 del corriente, presentando los documentos justificativos de su derecho.

De Buenos-Aires.—Hemos recibido la carta de nuestro apreciable correspondiente especial en Buenos-Aires Sr. Crespo, la que publicaremos en nuestro próximo número.

Periódico Ilustrado.—Hemos recibido el número 176 de *La Ilustración Artística* periódico de Arte Sport-Caza-Literatura y Salones.

Hé aquí el sumario del último número correspondiente al 30 de Noviembre próximo pasado.

TEXTO: Cartas de mi molino, por Juan Juste.—El paso del cometa, por Julio Burell.—Cantares, por Narciso Diaz de Escovar.—Oriental, por Antonio Aragón.—Emilio Giovannini, por Ramón Blasco.—Ante la tumba de mi padre, por Angel María Segovia.—El diablo enamorado, por Julia de Asensi.—Lucha eterna, por Ricardo Taborda Steger.—Explicación de los grabados.—Caza de otarios.—Recria y educación del perro para toda clase de caza.

GRABADOS: De tejas arriba.—Enrique Boito y Emilio Giovannini.—La vuelta del trabajo en la ribera de Génova (cuadro de Giuliano).—En la nieve cazadores en acecho.—Famosa Universidad de Alcalá de Henares.

Dos recetas.—Modo de secar rápidamente las paredes nuevas.

La causa principal del tiempo más ó menos largo que una construcción nueva emplea en secarse, es que el hidrato de cal retiene con gran energía la humedad. Si se pudiese acelerar su transformación en carbonato, se adelantaría mucho la desecación.

Hé aquí medio de lograr rápidamente esta transformación: «No hay más que encender un brasero con carbón en la habitación que se quiere secar, y cerrarla lo más herméticamente posible, para impedir el acceso del exterior. La combustión tendrá lugar a expensas del aire confinado, que al poco tiempo estará muy cargado de ácido de carbono y de ácido carbónico, que transforma el hidrato de cal en carbonato, el cual deja que el agua se evapore fácilmente, contribuyendo a determinar este fenómeno la temperatura del local. Para completar la operación, basta establecer una corriente de aire bastante viva, eligiendo para esto un tiempo seco.

* * *

Cola para pegar la piedra.—Se prepara esta cola con cuatro partes de goma árabea, tres de almidón puro y una de azúcar blanco. Se pulveriza la goma árabea y se disuelve en caliente, en una cantidad de agua bastante para disolver también en ella el almidón y el azúcar. Se cuece después esta disolución, procurando mantener la vasija que la contiene en agua hirviendo hasta que el almidón se ponga limpio y transparente. La cola así obtenida es tan espesa como el alquitran ó brea y conserva su consistencia. Para preservarla del mono se pone goma alcanforada ó se le añade una pequeña cantidad de aceite de sasafrás.

Lotería.—El próximo sorteo de la Lotería Nacional, se celebrará mañana 10 del corriente y constará de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á 10 pesetas distribuyéndose pesetas 1.314.000 en 832 premios, en forma: 1 de 250.000 pesetas; 1 de 125.000; 1 de 60.000; 1 de 20.000; 11 de 5.000 y 713 de 1.000; 2 aproximaciones de 3.250 pesetas para los números anterior y posterior al primer premio; 2 idem de 2.500 para el segundo.

Periodico.—Se ha publicado el número 153 de *La Última Moda* que, como de costumbre, publica elegantísimos modelos de trajes para visita, paseo, comida de ceremonia y así mismo de abrigos y chaquetas de alta novedad, sombreros y labores.

El regalo que acompaña á este número es una hoja con tres patrones de tamaño natural y al dorso numerosos dibujos para bordar, entre los que se encuentra un juego completo para el adorno con sastaches de los vestidos, que tan de moda está.

La Administración.—Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números de muestra. Suscripción trimestre 3 ptas.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 7 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 8.

ENTRADOS.

Vapor español «Julian», de Barcelona, con 25 pasajeros y carga general.

Laud id. «Victor», de Orán, con cebada.

Balandria id. «Joaquina», de Motril, con guano.

Laud id. «Paquito», de San Miguel, con sal.

Palebot id. «Ramon», de Garrucha, en lastre.

Vapor id. «Torre del Oro», de Sevilla, con 42 pasajeros y carga general.

Id. id. «Luis de Cudra», de Marsella, 11 pasajeros y carga general.

Id. inglés «Danahiff», de Tarragona, en lastre.

Laud español «Cuatro Amigos», de San Miguel, con sal.

Id. id. «San Antonio», de Escullos, con esperas.

Vapor id. «Cabo Trafalgar», de Marsella, con 6 pasajeros y carga general.

DE PACHADOS.

Vapor español «Julian», para Cartagena, con carga general.

Id. id. «Torre del Oro», para id., con id.

COMPANIA DE LOS

FERRO CARRILES DE PUERTO-RICO.

TERCER SORTEO.

Nota de las 184 Obligaciones, de primera hipoteca, Serie Mayaguez, que han sido amortizadas en sorteado celebrado el 1º de Diciembre de 1890.

462	19.453	39.568	58.707	74.827	89.309
719	19.493	40.705	59.034	75.019	89.451
1.361	19.513	40.950	59.335	75.089	89.818
1.800	20.211	41.142	59.460	75.384	89.868
2.248	20.644	41.382	60.344	75.979	90.910
2.638	21.816	42.895	60.668	76.138	91.318
2.866	23.355	43.601	60.809	76.151	92.278
3.075	23.440	44.579	61.596	77.374	92.756
6.022	25.586	44.871	61.792	77.761	92.833
6.655	26.396	45.382	62.507	78.058	92.855
7.025	26.563	45.507	62.713	78.260	93.315
7.205	27.330	45.855	63.430	78.561	93.991
7.528	29.663	46.037	64.606	78.680	94.119
7.581	30.091	46.042	66.186	78.941	94.428
8.190	31.350	46.061	67.118	79.081	94.654
9.799	31.885	46.233	67.512	79.452	94.669
10.757	32.733	46.536	67.922	79.570	95.336
11.941	33.550	46.622	67.932	80.494	96.625
12.101	33.893	47.771	68.510	81.215	97.223
12.716	34.224	47.783	69.772	81.246	97.629
12.804	35.242	48.926	70.726	81.650	97.763
13.137	35.508	49.377	71.239	82.267	97.796
15.559	35.557	50.010	72.198	83.428	97.962
15.598	36.080	50.452	72.562	84.402	98.576
15.839	36.135	50.754	72.684	84.455	99.061
17.062	36.968	52.256	72.835	84.611	101.045
17.237	37.675	52.066	73.498	84.704	101.157
17.255	37.771	55.402	73.840	85.415	101.248
18.159	37.691	57.479	74.239	85.493	101.251
18.181	38.167	57.733	74.435	88.284	101.251
19.322	39.214	57.944	74.544	88.364	101.251

Madrid

DIARIO DE AVISOS.

PREPARACIONES DE BREA (ALQUITRAN)

DE VIVAS PEREZ

BOTICA DE SANTO DOMINGO. ALMERIA.

Después de haber ensayado las mejores fórmulas de esta preparación, que tan generalizada se halla, efecto de sus excelentes resultados en los casos en que está indicada hemos conseguido obtener un Licor concentrado y dosificado de tan buenas condiciones como el mejor.

Con este licor puede prepararse instantáneamente y con muy poco gasto el agua alquitranada, vertiendo una cucharadita pequeña del mismo en un vaso de agua, que resulta con un gusto agradable y ofrece mayor garantía en la medicación.

El Licor de Brea de Vivas Perez reúne, como ya dejamos dicho, todas las ventajas de la mejor preparación de esta clase, pudiendo usarse en los casos de resfriados, bronquitis, catarras, asma, afecciones de la piel, de la garganta, del pecho, de la vejiga, del aparato digestivo, etc.

USOS.—En bebida: Una cucharadita de café para cada vaso de agua ó dos cucharadas grandes por botella de litro.—En Loción: Licor puro ó diluido en la mitad ó una tercera parte de agua.—Afecciones de la piel.—Picazos.—Enfermedades del cuero cabelludo.—Diviesos y farunculos.—En inyección: Una parte de licor y tres á cinco de agua.—Pérdidas antiguas ó recientes.—Catarros de la vejiga.—Flores blancas.—En fumigación: Viertanse algunas cucharadas de licor en un vaso, que se calienta sobre las áscuas ó sobre una lámpara, y aspirese el vapor.—Asma.—Laringitis.—Bronquitis.—Afecciones de las vías respiratorias.—Catarro y tisis pulmonar.—Oftalmias.

JARABE DE BREA.

En este se halla la brea asociada á un jarabe á fin de que resulte más agradable, llenando iguales indicaciones que el licor.

USOS.—Una cucharada grande sola ó deseada en un vaso de agua 4 ó 6 veces al dia y especialmente al acostarse y levantarse.

CAPSULAS O PERLAS DE BREA.

Compuestas exclusivamente de Brea de Noruega para, conservan todas sus virtudes, con la ventaja inmensa de ocultar bala un aspecto y sabor agradables, el mal gusto de esta sustancia, lo cual, unido á su reducido volumen y fácil empleo, las hace preferibles por muchos á los otros preparados de alquitran especialmente viaje.

USOS.—Son eficaces contra todas las afecciones que está indicada la brea, y se toman de dos á tres al levantarse ó acostarse, ó en igual cantidad en cada comida, colocándolas en la boca y bebiendo despues algunas cucharadas de agua para facilitar su deglución.

SACARURO DE BREA.

La preparación más útil y agradable de las de brea, medicamento tan recomendado desde hace muchos años, por infinitas celebridades médicas. Las personas á quienes moleste el sabor de este medicamento pueden usarlo casi sin apercibirse del mismo tomando la cucharadita y bebiendo inmediatamente agua, leche ó un cocimiento emoliente para hacer desaparecer el gusto; las que lo encuentren agradable pueden diluirlo en estos mismos líquidos encontrando más mejoría que con el agua de brea, el jarabe y otras preparaciones siendo mucho más agradable al par que demás eficacia.

Es de inmediatos resultados en los casos de resfriados, bronquitis, catarras, asma, afecciones de la garganta, del pecho, de la vejiga, del aparato digestivo etc. Se vende en botes á 6 rs. en la Botica de Santo Domingo, desde donde se envia por correo á los puntos donde no haya depósito, remitiendo 5 rs. más para gastos de correo y certificado.

Unico punto de venta en Almeria.—Botica de Santo Domingo, en la provincia y resto de España, en casa de sus depositarios.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se exponen al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazones, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza La Cruz Blanca.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Carretera a Compañía.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

LA CALLOSELINE.

Cura-callos americano



Remedio infalible, sin dolor para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades. No necesita vendajes ni causa dolor.

Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la Callose-line Americana. Su baratura la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y en la Tienda del Guante.



En Almeria: Unico depósito, confitería de la Palma, paseo del Príncipe, 8.

J. Orta y Compañía.

Llegó la hora.

Se acaba de recibir los legítimos huevos de bonito á 17 reales, de 1., 15 de 2. y 12 de 3. queso de bola con vegiga, sal chichón legítimo de Vich, aceitunas sevillanas en latas pequeñas y grandes y bizcochos legítimos de Mayorca y galletas inglesas. Chocolates, cafés y té superiores.

J. ORTA Y COMPAÑIA.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías



CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPAÑIA COLONIAL

Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FELTRO ROJO DEL doctor Winter.



Trade Mark Registered.

Dichos emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter curan reumatismo, neuralgia, hombros, sciatica, dolores de garganta, calambre, croup, dolores de espalda, pie, pecho, miembros, pulmones, estómago, hígado, etc. Los emplastos perforados del doctor Winter, quebraduras y todas las enfermedades de los pies, la pie, piernas, etc. Empuestos en las droguerías y boticas. The Winter's American Scarlet Felt Porous Plaster. Wholesale: New-York.

En este acreditado establecimiento se ha recibido para la presente temporada, un variado y completo surtido en estufas para salones, gabinetes, corredores etc.; calentadores de cama, y elegantes copas de braseros desde 3 a 75 pesetas una.

Tambien hay alambiques de cobre de las mejores clases, desde una á cincuenta arrobas de cabida.

Se fabrican de encargo, y hay existencia, depósitos para aceite, de todos tamaños á razón de tres reales por arroba, siempre que estos sean de 25 arrobas en adelante.

Impermeables superiores.

CHAS. MACINTOSH & CO.

Manchester (Inglaterra)

ORIGINALES INVENTORES Y FABRICANTES

DE LA GOMA ELÁSTICA

TEJIDOS IMPERMEABLES

Talleres y depósito para España, Jerez

Diputación, 356-Barcelona

Catálogos á quien los solicite

Dirigirse a sus agentes-correspondentes.

En Lorca: D. Domingo Muñoz.

En Aguilas: Sres. Sanchez Fortuno hermanos.

En Berja y pueblos de la provincia de Granada: D. José Giménez.

Representantes exclusivos para las provincias; Sres. Lopez Morales y Taramelli.

MADRID BARCELONA, PARIS. SOMBREERIA.

PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 8.

Almeria.

como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fiel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastante modicos.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carteras y se hacen balcones, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y